

周末特稿

三位国乒大将退出世界排名 官方态度急转是个好的开端

国乒队员樊振东、马龙、陈梦退出世界排名的事件发生已经一周，舆论仍未平息，事态也仍在发展。作为行业管理者，国际乒联和WTT最新的态度如何？事件更可能往哪个方向发展？樊振东、马龙、陈梦的职业生涯会受到什么影响，有否转机？WTT应该从中吸取什么教训？其他项目又有哪些他山之石？

A 事件最新进展如何？官方终于认真对待

1月3日，国际乒联在官网宣布，针对最近的事态发展，国际乒联在1月2日举行的执委会会议上，已经正式批准成立特别工作组，负责收集运动员的反馈意见，并审查现有规定。国际乒联强调，将“全心全意致力于球员的福祉创造有利环境，并促进整个乒乓球界的公开对话”。国际乒联透露，作为这项行动的一部分，将广泛征求球员、随行人员和教练以及国际乒联相关机构的意见。在1月30日至2月9日进行的WTT新加坡大满贯期间，还将举办球员论坛，为提出关切问题提供开放平台。工作组将在新加坡大满贯赛事后

提交调查结果和建议，积极回应乒乓球社区所提出的问题，推动政策进步。

国际乒联同时表示，负责打造乒乓球职业赛事的WTT世界乒联完全支持国际乒联执行董事会关于成立专门工作组，以解决球员提出的问题并审查现有法规的决定。作为乒乓球运动的全球职业平台，WTT认识到球员、教练和团队在塑造乒乓球未来中所扮演的重要角色。

国际乒联所透露的WTT的态度，相较于2024年12月28日首次回应球员退出世界排名时的态度要软化了不少。当时，WTT只是澄清了“规则并非

最新出台”和“为何存在处罚”的原因，在表达对球员贡献“深表敬意”的同时，“接受”运动员退出的决定，欢迎他们在未来回归WTT赛事舞台。显然，从早前的态度来看，WTT完全不觉得自己的规定存在任何问题。

在樊振东等三人宣布退出世界排名后，中国乒协主席刘国梁则表示，WTT强制参赛、赋零分、罚款等规定给运动员造成了巨大心理压力，确实值得商榷。他将推动WTT修改有关规则，以保障运动员的合法权益。刘国梁同时还担任国际乒联第一副主席、WTT董事会主席，他同样是国际乒联和WTT赛事规定的主要决策者。



樊振东在一场WTT赛事中 图/视觉中国

B WTT规定是不是“霸王条款”？处罚尺度越来越紧

马龙没有公开自己退出世界排名的原因，而樊振东和陈梦均公开表示，自己无力承受高强度的赛事，需要调整身体状态和规划未来职业生涯。“压垮”他们的最后一根稻草，则是WTT于2025年开始严格执行的退赛罚金政策，而在此前，WTT已经在执行球员不参赛即“赋0”的积分惩罚政策。樊振东就曾经被“赋0”，8个有效积分中的5个被清零。陈梦和马龙也遭受过类似的处理。

WTT是国际乒联于2019年8月创立的赛事组织，其前身为ITTF世界巡回赛，两者的主要区别在于规则的变化、更商业化的操作和更高额的奖金。WTT希望将乒乓球打造成商业化的职业赛事，目前WTT每年有4站大满贯、6站冠军赛以及总决赛，加上原有的乒乓球世界杯、世锦赛和全运会，运动员全

年的赛程非常繁密。对WTT制度不满的运动员并非个例。非洲历史上首位打进乒乓球男单八强的尼日利亚选手阿鲁纳去年就曾经因为未参加比赛而被罚款。

据2024年12月20日公布的2025年WTT手册规定，世界排名前十的运动员如果在不迟于开赛前一周选择退赛，将被罚款5000美元；开赛前一周内选择退赛或者直接缺席比赛的，将被罚款6000美元；如在退赛同一周参加俱乐部赛事或表演赛，运动员将再被罚款5000美元。在2025年之前，由于WTT赛事并没有形成正式的完整赛历，因此樊振东所说的“此前从未被官方告知过退赛要罚款”，显示出WTT虽然声称沿用了四年前的规定，但实际上处罚尺度却是从2025年开始进一步收紧。

国际乒联打造WTT，是为了效仿职业化程度较高的网球运动的ATP、WTA赛事，通过更大密度的商业赛事运作提升项目的商业化和市场化程度。但是，比赛过于频繁引发了不小的争议。一方面，中国运动员过去在奥运会和世锦赛等大赛年都会封闭训练，放弃一部分贯穿全年的国际公开赛，但在WTT诞生、刘国梁担任掌舵者之后，中国运动员被作为WTT赛事最大的卖点，因此他们每年参加比赛的频度就骤然上升；而对于习惯以赛代练的其他国家和地区的球员，WTT的赛事同样有过于密集之嫌，让他们叫苦不迭。

每个顶尖赛事都希望有尽可能多的顶尖球员参赛，同样也会设立相应的机制来进行保

C “他山之石”怎么做？惩戒有度激励不少

障。作为行业标杆的ATP，作法和WTT还是有明显的不同。

和WTT只要退赛就要罚款不同，ATP在非强制性赛事（如500级以下和蒙特卡洛1000赛事）参赛数不足并不会被罚款，即便是强制参赛的其他大师赛，球员也可以通过开具伤病证明的方式实现退赛，而且不会影响参加其他赛事。相比之下，WTT就要严格许多，要求球员提供伤病报告才能退赛的同时，不能参加其他比赛。

ATP还为选手设置了豁免权，只要在年龄、职业年限和生涯比赛场次这三个维度分别到达一定数量，就能够少参加一站强制赛，如果三条均达到满值，就可以随意决定自己要参加哪些比赛、不参加哪些比赛。

刘国梁近日提到了为

WTT赛事的参赛选手设置豁免权的设想，但是，从诞生之日起就是照着“复制”ATP去的WTT，怎么会想不到豁免权的设定呢？归根到底，WTT的管理者并不希望顶尖运动员缺席任何一场赛事，从而将比赛的影响力和市场收益最大化。因此，即便有网球这样的“他山之石”，WTT也还是选择了相对更为激进的规则。

除此之外，相比ATP和WTA，WTT另一大问题是正向激励不足。

职业网球对参赛选手的奖金回报是很丰厚的，同样以ATP为例，排名前30名的球员如果全勤参赛，可以参与一个总额超过2000万美元的奖金池分配，去年参赛最多的辛纳和兹维列夫都拿到了超过250

万美元的巨奖。

虽然乒乓球的全球化程度无法和网球相比，但依靠国乒球员的支撑，球迷和市场的热情依然非常可观。然而，WTT的奖金水平并不尽如人意，去年排名男子第一的王楚钦获得了188万元人民币，排名女子第一的王曼昱则获得了176万元人民币。这和WTT的球市水平是否匹配，值得打上一个问号——去年国庆期间在北京举行的WTT中国大满贯，仅门票收入就达到了近6000万元。

头部运动员的奖金收入尚且如此，“腰部”及以下的运动员的处境，就更为尴尬了。也难怪刘国梁在最近提出，应该给年轻运动员、成绩好的运动员设立一个专门的奖金池。

刘国梁身兼多职，他面临的各方利益平衡问题有些复杂 图/视觉中国

D WTT应该吸取什么教训？

樊振东、陈梦的公开退出世界排名，绝非一时冲动，而是冰冻三尺。

要知道，樊振东虽然在巴黎奥运会上已经拿到了全满贯，但他才27岁，正是当打之年，而陈梦也需要世乒赛冠军才能圆梦大满贯。在自己的职业生涯都还远未到终结的时候，宣布退出对自己参加奥运会等大赛至重要的世界排名，可见他们此前隐忍的程度和如今不再妥协的决心。即便未来世界排名可以恢复，他们也需要从头开始积累积分，就算通过外卡等方式直接参赛，也会大大增加体力负担。

如果不是这两位巴黎奥运会的单打冠军的退出和公开表态，WTT对于球员的“压榨”、在开发市场和尊重运动员之间的失衡、决策者和管理者对运动员意见的漠视，大概率还将在“冰面”之下而不为外界所知。

如今，所有的争议终于得以公开化，WTT遭遇了一场舆论危机，但对于他们来说，现在问题曝光于天下，不失为一件好事。运动员疲于奔命、回报不足，还要受到各种苛刻条款的制约，一定会影响比赛的精彩程度，如果靠着之前积累的“粉丝黏性”，赛事的票房在体现市场反馈时会出现滞后，也许真的等到观众纷纷远离的时候，WTT就已经积重难返了。

任何一项赛事，都应该以运动员的利益为中心，他们才是赛事和运动的主体；任何一项规定，都不能天然地免于被审视，都应该根据实际情况来调整，而不是被轻飘飘地带走。赛事的管理者和决策者，都应该保持透明和畅通的沟通反馈渠道，及时了解运动员和观众的感受，而不是像鸵鸟一样把脑袋埋进沙堆，指望他们“自行消化”。

WTT应该明白：乒乓球，是有来有回的运动，别指望自己一个发球，就可以万事大吉、坐享其成。

亡羊补牢，现在还来得及。

加速年轻化！中国男足公布新名单

羊城晚报记者 柴智

1月3日，中国男足国家队公布2025年第一期集训名单，武磊、蒋光太因伤缺席，效力于挪甲兰海姆俱乐部的人籍球员侯永永、山东泰山中场买乌郎和武汉三镇后卫吾米提江成为新晋国脚。国足主帅伊万科维奇加速年轻化进程，本期32人大名单平均年龄为26.7岁。根据计划，国足将于1月9日至18日在海口市集训10天，重点进行体能储备和战术演练。

新一期32人名单中，北京国安、山东泰山和上海申花成为国脚输出大户，费南多和侯永永成为入籍球员，由于入选意愿不强，再次无缘集训的前锋阿兰与国足已渐行渐远。

对比2024年最后一期集训名单，武磊、蒋光太和刘殿座落选。武磊目前正处于膝伤的恢复中，蒋光太在经历一个赛季的奔波后，同样积累了疲劳和伤病，两人均因身体原因缺席。在门将位置，此前一直在国家队名单中的刘殿座意外落选，在王大雷和颜骏凌之外，伊万科维奇选择了蹇韬和韩佳奇两名年轻门将，显然克罗地亚老帅在门将位置上为两名老将寻找接班人。

在上任之初，伊万科维奇曾表示每次集训会征召2至3名新人，克罗地亚老帅正在兑现自己的承诺，也在不断推进国家队的新老交替。2024年3月首期名单征召王振澳、谢文能、李源一、

MVP。他的到来，将极大丰富国足的进攻体系。

在后防线上，伊万科维奇重新征召了在波兰联赛效力的24岁中卫吴少聪，同时将20岁的武汉三镇后卫吾米提江招至麾下；而锋线上的27岁杨立瑜也是首次入选伊万科维奇治下的国家队。在武磊、蒋光太等老将因伤缺席的情况下，伊万科维奇补充众多年轻球员，加速国家队年轻化进程的意图非常明显。

在本次18强赛中，在国足遭遇三连败陷入僵局之际，伊万科维奇大胆提拔和重用年轻球员，

员，不仅在战绩上实现转危为安，也展现出了不俗的精神面貌，这也进一步提升了国足加速换血的决心和信心。

由于18强赛主要竞争对手沙特阿拉伯和巴林均在通过出战海湾杯实现以赛代练，本次在海口的10天集训，伊万科维奇也希望利用冬训的机会储备体能、考察年轻球员，以及磨炼攻防战术尤其是弥补任意球的防守短板。

国足新一期32人名单

上海海港：颜骏凌、魏震
上海申花：费南多、杨泽翔、徐皓阳、汪海健、朱辰杰、蒋圣龙
成都蓉城：韦世豪、蹇韬、胡荷韬
北京国安：李磊、王子铭、张玉宁、曹永竞、林良铭、杨立瑜、韩佳奇
山东泰山：王大雷、李源一、高准翼、黄政宇、买乌郎·米吉提、谢文能
天津津门虎：韩鹏飞
浙江队：程进
河南队：王上源
武汉三镇：陶强龙、吾米提江·玉苏普
深圳新鹏城：拜合拉木·阿卜杜力外力
波兰拉多米亚克：吴少聪
挪威兰海姆：侯永永

球员名单

锦洪广告 电话：020-8756 6523、136 2224 4208

公告◆声明

注销公告

广东省奥园慈善基金会(统一信用代码54440000MJK850623)，经理事会决议，拟向登记机关申请注销。清算组由：陈楷锋、梁俊敏、刁春雷组成，陈楷锋任清算组组长，清算权人于见报之日起45日内到我单位申报债权债务，特此公告。

转让声明

广州汽车集团股份有限公司汽车工程研究院有意转让废旧设备442项，有意者请联系人：赖晓璐，联系电话：020-22932803、18620120238。此广告有效期到2025年1月10日。

遗失声明

汕头市金平区柠乐胡歌艺用品店(个体工商户)遗失营业执照正本、统一社会信用代码:92440501MA1AQEQJ704,特此声明。

本版信息由大众提供，请需者谨慎选择!

英格兰新帅图赫尔准备好了吗？

热刺对纽卡斯尔这场比赛，值得考察的英格兰球员也很多，包括热刺的索兰克、麦迪逊，还有纽卡斯尔的戈登、利夫拉门托、霍尔。

图赫尔首秀不是看老东家切尔西的比赛，也许是有点不好意思，因为他组建英格兰教练组时没少在老东家挖人，助教巴里就是前切尔西教练。希拉里奥从担任切尔西门将到担任门将教练一共在切尔西效力18年，去年底在切尔西辞职，成为英格兰门将教练。1月3日，切尔西录像分析主管墨尔本辞职，加入英格兰教练组。切尔西在英超战绩下滑，仅取得1平2负，也许与图赫尔对教练组“挖墙脚”有关。

去年，英格兰主帅索斯盖特欧洲杯参赛名单上，水晶宫共有亨德森、格伊、沃顿和埃泽4人入选，成为入选人数最多的俱乐部。切尔西拥有新科英格兰足球先生帕尔默、边锋桑乔、边锋达杜埃克等值得考察的球员，但图赫尔选择先考察昔日“死敌”热刺的比赛。2022年8月在切尔西对热刺的一场英超比赛中，切尔西主帅图赫尔和热刺主帅孔蒂带着暴怒握手，由握手到掰手腕再到差点摔倒，成为英超赛场的名场面。

图赫尔执教英格兰的首秀3月22日才会到来，他届时带队在2026世界杯预选赛主场迎战阿尔巴尼亚；3月25日，英格兰在世预赛主场迎战拉脱维亚。羊城晚报记者 刘毅



我很开心获得这个奖项，感谢(世界)泳联对我的认可，请大家多关注跳水，感谢大家的支持。”

——1月2日晚，世界泳联官方宣布，中国跳水运动员全红婵获得2024年度最佳女子跳水运动员，世界泳联还发布了全红婵收到奖杯的视频。在视频中，她这样说道。

全红婵 图/视觉中国

“他比任何人都知道金牌是如何评选的。”

——1月2日，西班牙球星、2024金球奖得主罗德里在接受采访时，回击C罗炮轰金球奖不公言论。

罗德里 图/视觉中国

CBA

1月6日(星期一)19时35分 深圳VS广东
1月10日(星期五)19时35分 广东VS青岛

英超

1月6日(星期一)0时30分 利物浦VS曼联

澳网

1月6日在墨尔本开幕，创立于1905年的澳网即将迎来120岁生日。在2025年澳网，由郑钦文领衔，中国军团有九位选手参加正赛(如果持外卡的张帅晋级则将有十人，男单三人)，创造历史纪录。

彩票开奖公告栏

开奖时间:2025年1月3日

快乐8

第2025003期

中奖号码		百位	十位	个位
2	1	4		

奖等		每注金额(元)	奖等	每注金额(元)
选十中十		500000	选七中七	10000
选十中九		8000	选七中六</td	